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2017. aasta pohikooli matemaatika lopueksami hindamisjuhend

* Hindaja kasutab punast vdi rohelist pasta- voi tindipliiatsit. Hindamisel on keelatud kasutada harilikku pliiatsit ja korrektuurilinti- v3i
vedelikku.

«  Ulesannete lahendusi tuleb hinnata tdispunktides.

» Igasse punktikasti tuleb mérkida konkreetse operatsiooni eest saadud punktid.
NB! Kui Opilane ei ole iilesannet (voi selle osa) iildse lahendanud, (st lahendus puudub), siis tuleb punktikasti méarkida ,,— (mitte 0).
Number 0 tuleb mérkida vaid siis, kui lahendus (v0i selle osa) on téiesti vale, st lahenduse eest ei ole voimalik rohkem punkte anda.
» Lahenduste (v0i nende osade) eest saadud punktid tuleb mérkida digetesse punktikastidesse (vt hindamisjuhendit) ja téita tuleb kéik
hindamiskastid.
« Hindamisjuhendis on punktijaotus eeldatavalt koige tiilipilisema lahenduse kohta. Alternatiivsete lahendusviiside korral otsustab punktide
jaotuse ja mirkimise eksamikomisjon. Muudatused hindamisjuhendis tuleb mérkida protokolli.
» Eksamiiilesannete vihiku esilehele mérgib Opetaja/hindaja dpilase aastahinde ja tdidab tabeli (mérgib dpilase poolt valitud valikiilesande
numbri, iga lilesande lahendamise eest saadud punktid, summeerib need ja mérgib saadud punktidele vastava eksamihinde).
+ Hindamiskriteeriumid:
45-50 punkti (90-100%) hinne ,,5;
38-44 punkti (75-89%) hinne ,,4”;
25-37 punkti (50-74%) hinne ,,3”;
10-24 punkti (20-49%) hinne ,,2”;
0-9 punkti (0-19%) hinne ,,1”.

» Tagasiside kiisimustiku leiate SA Innove kodulehelt www.innove.ee.

NB! Hindamisjuhendit parandatud lehekiiljel neli (iilesanne 3).


http://www.innove.ee/
http://www.innove.ee/

Ulesanne 1. (8 punkti)

Lihtsusta avaldis (2X+3Y)(2X —3y) + (4x +3y)* =5x(5y - X)

ja arvuta selle avaldise véértus, kui x =—4 ja y =10.

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast

1. 25x° - Xy VOI X(25x - ) Valemi a* —b* = (a—b)(@a+h) teadmine ja rakendamine v&i 2 punkii Kast 1
kaksliikmete korrutamine.
Valemi (a+ b)2 =a’ +2ab+b’ teadmine ja rakendamine voi 2 punkti Kast 2
kaksliikmete korrutamine.
Uksliikme korrutamine hulkliikmega. 2 punkti Kast 3
Sarnaste liidetavate koondamine. 1 punkt Kast 4

2. 440 Avaldise vdirtuse arvutamine. 1 punkt Kast 5




Ulesanne 2. (8 punkti)

Kaupluses on allahindlus. Naiteks:

1) tiks kilogramm apelsine maksab 84 senti, mis moodustab 70% apelsinide esialgsest hinnast;

2) ananasse, mis maksid enne allahindlust 1,56 eurot kilogramm, miiiiakse 25% vorra odavamalt;
3) liks kilogramm viinamarju maksis enne allahindlust 3,50 eurot ja pédrast allahindlust 2,59 eurot.
Arvuta ja vasta kiisimustele.

1. Palju maksis iiks kilogramm apelsine enne allahindlust?

2. Mis on allahindlusel ananasside iihe kilogrammi hind?

3. Mitme protsendi vorra odavamalt miitiakse viinamarju?

4. Merle ostab allahindluselt kaks kilogrammi viinamarju. Kui palju raha siastab Merle?

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1. 1,20 eurot Terviku leidmine osa ja osamééra jargi. 2 punkti Kast 6
2. 1,17 eurot Osa leidmine tervikust, kui osamaér on teada. 2 punkti Kast 7
3. 26% Terviku ja osa jargi osamééra leidmine. 2 punkti Kast 8
4. 1,82 eurot Arvutamine. 2 punkti Kast 9




Ulesanne 3. (8 punkti)
Lahenda vorrandid

2x+5 x+2 1

’

7 3 42

iy

2) 2x* —=3x—-2=0

ja arvuta nende vorrandite koikide lahendite absoluutvéartuste summa.

summa on 3.

mdiste 1 punkt; arvutamine 1 punkt).

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1. x=05 Lineaarvorrandi lahendamine (vorrandi omaduste rakendamine 3 punkti Kast 10
2 punkti; sarnaste liilkmete koondamine 1 punkt).
Mirkus. Lineaarvorrandi lahend ei vaja kirjalikku kontrolli.
2. % =2 X,=-05 Ruutvorrandi lahendamine (ruutvorrandi lahendivalemi teadmine 3 punkti Kast 11
1 punkt; lahendite leidmine 2 punkti).
Mairkus. Ruutvdrrandi lahendid ei vaja kirjalikku kontrolli.
Lahendite absoluutvéirtuste Lahendite absoluutvéirtuste summa arvutamine (absoluutvdirtuse | 2 punkti Kast 12




Ulesanne 4. (8 punkti)

Joonisel on ristkiilik ABCD ja ruut ACEF (vt joonist). Ristkiiliku tiks
kiilg on teisest 7 dm vorra pikem ja ristkiiliku iimbermdot on 34 dm.

Arvuta:

1) ristkiiliku ABCD diagonaal AC;

2) ristkiiliku ABCD pindala;

3) ruudu ACEF pindala;

4) viirutatud kujundi ADCEF pindala.

1 punkt).

E

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast

1.AC=13dm Ristkiiliku ABCD kiilgede arvutamine. 2 punkti Kast 13
Diagonaali AC arvutamine (Pythagorase teoreemi teadmine 1 punkt; | 2 punkti Kast 14
diagonaali AC pikkuse arvutamine 1 punkt).

2. S pacp =60 dm? Ristkiiliku ABCD pindala arvutamine. 1 punkt Kast 15

3. S, cer =169 dm? Ruudu ACEF pindala arvutamine. 1 punkt Kast 16

4. S ocer =139 dm? Viirutatud kujundi pindala arvutamine (dige idee 1 punkt; arvutamine | 2 punkti Kast 17




Ulesanne 5. (8 punkti)

Kaheksa viliselt tihesuguse numbrikaardi abil moodustati tdnane kuupdev (vt joonist).

0 I 0 6 2 0 1 7

Kaardid podrati ringi ja segati. Segatud kaartide hulgast vdeti juhuslikult tiks kaart, vaadati sellele kirjutatud numbrit ja pandi tagasi.
1. Arvuta tGendosus, et voetud kaardil oli:

1) arv7,

2) algarv;

3) arv3;

4) arv, mis on viiksem kui 8.

2. Tdida joonise pdhjal sagedustabel ja 10peta sagedustabelile vastav sektordiagramm.

Numbrikaart |0 1 2 6 7

Sagedus




Hindamine

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1.
1) 1, Tdendosuse arvutamine. 1 punkt Kast 18
4 1
2) 3. Algarvu moiste teadmine 1 punkt; tdendosuse arvutamine 1 punkt. | 2 punkti Kast 19
8 1
3) 0, véimatu siindmus; Voimatu siindmuse tdendosuse teadmine ja arvutamine. 1 punkt Kast 20
4) 1, kindel stindmus. Kindla siindmuse tdendosuse teadmine ja arvutamine. 1 punkt Kast 21
2.
Numbrikaart |0 |1 |2 |6 |7 Sagedustabeli tiitmine. 1 punkt Kast 22
Sagedus 3(1|1]1(2
Sektordiagrammi 1Gpetamine (diged jaotused 1 punkt; varvimine voi | 2 punkti Kast 23

arv0; 3

viirutamine 1 punkt).
Legend on kohustuslik.




Ulesanne 6. (10 punkti)

1. Joonisel on ruutfunktsiooni y=—X2 —2 graafik. Punkt A on antud ruutfunktsiooni graafiku haripunkt.
Mairgi joonisele punkt A.

2. Punkt C on funktsiooni y:—X2 —2X+3 graafiku haripunkt ning punktid B ja D on selle funktsiooni
graafiku ja x-telje 16ikepunktid. Arvuta punktide B, C ja D koordinaadid.

Markus. Punkt D asub haripunktist C vasakul ja punkt B paremal

3. Joonista samasse koordinaatteljestikku funktsiooni Y = —x*-2X+3 graafik ning margi graafikule punktid
B, CjaD.

4. Joonista nelinurk ABCD ja arvuta selle nelinurga pindala. Vajalikud andmed loe jooniselt.

Vastused Hinnatavad opitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast
1. Haripunkti mdiste teadmine ja punkti A markimine joonisele. 1 punkt Kast 24
)
N
c 4
N y=-—x*-2x+3
2
1 B -
2. B(3;0) ja D(-3;0) Ruutvorrandi — x* —2x +3 =0 lahendamine 1 punkt. 3 punkti Kast 25
Punktide B ja D koordinaatide arvutamine a’ 1 punkt, kokku
2 punkti.
C(-L4) Haripunkti C koordinaatide arvutamine. 1 punkt Kast 26




3. Vt joonist. Punktite B, C ning D méarkimine teljestikku 2 punkti. 3 punkti Kast 27
Funktsiooni y = —x? — 2x + 3 graafiku joonestamine 1 punkt.
Mairkus. Kui kolmest punktist 2 on teljestikku digesti mérgitud, siis
Opilane saab 1 punkti.

4. S = 12 pindalaiihikut. Nelinurga ABCD pindala arvutamine (idee 1 punkt; arvutamine 2 punkti Kast 28

1 punkt).




Ulesanne 7. (10 punkti)

Tehas villib mahla kahte erineva suurusega risttahukakujulistesse
pakenditesse. Uhe pakendi pdhiservad on 5,7 cm ja 9,2 cm ning
korgus 19,5 cm. Teise pakendi pohiservad on 0,60 dm ja 0,42 dm

ning kdrgus 0,80 dm.

1. Mitu liitrit mahla mahub viiksemasse pakendisse ja mitu liitrit
mahla mahub suuremasse pakendisse?

Vastused timarda kiimnendikeni!

2. Kas suurema pakendi valmistamiseks kulub 5 korda rohkem
materjali kui vdiksema pakendi valmistamiseks?

NB! Pohjenda kdiki vastuseid. Arvutustes pakendi materjali paksust

dra arvesta.
Vastused Hinnatavad dpitulemused ja oskused Punktid Hindamiskast

1. Ve 0,2(1) Risttahuka ruumala valemi teadmine 1 punkt. 6 punkti Kast 29
Viiksema pakendi ruumala arvutamine 1 punkt.

Vo #10(1) Suurema pakendi ruumala arvutamine 1 punkt.
Uhikute teisendamine cm —dm 1punkt; dm® —1 1punkt.
Koik timardamised diged 1 punkt.

3. Ei kulu. Lahendusidee 1 punkt. 4 punkti Kast 30

PShjendamine arvutuste abil 2 punkti (suurema pakendi tdispindala
arvutamine 1 punkt; viiksema pakendi tdispindala arvutamine

1 punkt).

Oige jdreldus 1 punkt.

Markus. Ainult vastus EI (ilma pohjendusteta) punkti ei anna.




